主管:中华人民共和国环境保护部

6818 # 今日12版

星期四 农历丙申年六月初四



主办出版发行:中国环境报社

国内统一刊号·CN11-0085 邮发代号:1-59 中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN

本报讯 广东省近日召开全省节能 减排工作电视电话会议,总结"十二五" 以来的节能减排工作,部署"十三五"时 期及今年的节能减排工作。省长朱小 丹出席会议并讲话。

"十二五"以来,广东省单位 GDP 能耗累计下降20.98%,工业增加值能耗 累计下降 34.94%,单位 GDP 二氧化碳 排放下降24.02%,化学需氧量、氨氮、二 氧化硫、氮氧化物排放量累计下降均超 过15%,2015年空气环境质量达到近十 年最好水平。

率先全面建成小康社会的决胜阶段。 各地、各部门要把握节能减排工作的约 東性、创新性、系统性、常态性要求,持 之以恒推进节能减排。

一要科学谋划"十三五"时期节能 减排工作。要大力推进产业结构调整, 积极优化调整能源结构;加快破解资源 环境约束趋紧问题,强化科技创新引领 驱动作用;引导培育绿色消费方式,加 快推动消费向绿色化转型。

二要抓好当前各项工作,确保为

'十三五"节能减排开好局。要抓好规 划编制和任务分解,全面启动实施能源 和水资源消耗、建设用地等总量和强度 "双控"行动,加快淘汰落后产能,推进重 点行业节能降耗,推进清洁生产和园区循 环化改造,加大污染减排治理力度。

三要深化改革创新,强化节能减排 制度性供给。要积极推进市场化节能 减排,健全促进节能减排的经济政策, 探索建立环境污染第三方治理机制,健 全完善节能减排执法监察机制。

钟奇振 屈云鹏

张高丽在研究部署2016年第一批中央环境保护督察工作时强调

坚持问题导向 严格程序规范 扎实做好环境保护督察工作

新华社北京7月6日电 中共中央 政治局常委、国务院副总理张高丽6 日主持召开会议,对2016年第一批中 央环境保护督察工作进行部署

张高丽表示,党中央、国务院高 度重视环境保护督察工作。习近平 总书记指出,开展环境保护督察,是 党中央、国务院为加强环境保护工

公布

顷整

目

作采取的一项重大举措,对加强生 态文明建设、解决人民群众反映强 烈的环境污染和破坏问题具有重要 意义。要坚持问题导向,总结试点 经验、做好组织动员、加强力量配 备、严格程序规范,认认真真把这项 工作抓实抓好,推动生态文明建设 不断取得新成效。李克强总理也提 出明确要求。我们要认真学习领 会,牢固树立和贯彻落实创新、协 调、绿色、开放、共享的发展理念,确 保党中央、国务院决策部署落地生 根,取得实实在在的效果。

张高丽强调,要把握环境保护 督察基本要求,有力有序有效地做 好督察工作。要明确责任主体,推 动地方党委、政府和有关部门履职 尽责,推动落实环境保护党政同责、 一岗双责;要围绕环境保护法律法 规和政策措施贯彻落实情况,突出 抓好环境保护督察重点任务;要把 握政策尺度,处理好保护环境和发 展经济的关系,努力实现二者相互 促进、有机统一;要严格程序规范,

边督察边整改,健全长效机制,提高 督察工作的实效性。

张高丽要求,精心组织,实事求 是,稳妥把握,严格要求,确保高质量 完成第一批中央环境保护督察工作。 中央环境保护督察组要严格执行中央 八项规定精神,自觉践行"三严三实" 要求。要重视舆论引导,加强部门协 调,认真履行职责,推动生态优先、绿 色发展,造福子孙后代。

经党中央、国务院批准,第一批 8个中央环境保护督察组分别负责 对内蒙古、黑龙江、江苏、江西、河 南、广西、云南、宁夏等地区进行环 境保护督察,将于近日陆续开展督 察进驻工作。

本报讯《河北省贯彻落实中央环境保护 督察组督察反馈意见整改方案》(以下简称 《方案》)近日在环境保护部和河北省人民政 府门户网站公布。

中央环境保护督察组于2015年12月31 日至2016年2月4日对河北省开展了环境保 护督察。2016年5月3日,中央环境保护督 察组向河北省反馈了督察意见,河北省委、省 政府高度重视,成立督察整改工作领导小组, 迅速组织对中央环境保护督察组提出的问题 进行梳理,坚持问题导向和目标导向,研究制 定了《方案》,明确了工作目标和整改措施。 河北省委、省政府明确要求,要严格按照《方 案》和责任分工,坚决认真抓好整改落实。

《方案》明确要求,深入贯彻习近平总书 记系列重要讲话精神和对河北的重要指示以 及对环境保护督察工作的重要批示,按照"五 位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,牢 固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理 念,坚定走生态优先绿色发展之路,切实抓好 中央环境保护督察组反馈意见问题整改,着 力改善全省环境质量,加快推进经济强省、美 丽河北建设步伐。

到 2017年,全省 PM25平均浓度下降到 67 微克/立方米左右,其中保定、廊坊市分别 下降到77微克/立方米和65微克/立方米左 右;重要江河湖泊水功能区水质达标率达 60%,各市城市建成区黑臭水体控制在30% 以内,各市城市集中式饮用水水源水质达到 或优于Ⅲ类比例100%。

到 2020年,要实现"两个确保、两个下 降、两个提升"。"两个确保",即确保空气质量 明显改善,污染严重城市力争退出全国空气 质量后10位;确保化解过剩产能取得决定性 进展,完成"6643"目标任务。"两个下降",即 主要污染物排放总量下降,超额完成国家下 达的任务;煤炭消费比重大幅下降,能源消费 结构明显改善,电力、天然气和太阳能、风能 等优质能源占比达到50%。"两个提升",即 水环境质量持续提升,全省水功能区水质达 标率提高到75%以上,地下水超采区基本实 现采补平衡;绿化水平稳步提升,新增造林面 积2100万亩,森林覆盖率达到35%。

对中央环境保护督察组督察反馈意见归 纳整理出47个问题,实施清单制,制定问题 整改措施清单,逐项明确责任单位、责任人、 整改目标、整改时限,研究确定了283项整改 措施,拉条挂账、督办落实、办结销号。各级 各有关部门主要负责人为整改工作第一责任 人,按照不查不放过、不查清不放过、不处理 不放过、不整改不放过、不建立长效机制不放 过"五个不放过"原则,确保按要求整改落实

在坚决完成问题整改的同时,举一反三,

加快完善长效机制,制定了8大类

31个方面强化措施。 一是坚决贯彻落实中央决策部 署,切实把环境保护摆在更加突出 位置,牢固树立绿水青山就是金山 银山的理念,坚守发展和生态两条 底线。严格落实环境保护"党政同 责"和"一岗双责",将环境保护与生 态建设纳入各级特别是县级领导班 子和领导干部考核的重要内容,进 一步加大考核权重,健全问责机制, 严格责任追究。

二是坚定不移化解过剩产能。 加快钢铁、煤炭去产能,2016年第 一批安排压减炼铁产能1077万吨、 炼钢产能820万吨;压减煤炭产能 1309万吨,退出煤矿50处。严控高 耗能、高污染新增产能,对新发现的 违规建设钢铁项目或封停设备复产 所在地的县(市、区)委书记、县(市、

区)长先免职,再调查处理。 三是持之以恒调整能源结构。 大力实施煤改气、煤改电等能源替 代工程,全面推进煤炭清洁高效利 用。2016年全省压减燃煤500万 吨,到2017年超额完成压减4000万 吨燃煤目标;着力提升燃油品质,全 省范围内"一区三路"(城市建成区、

高速公路、国道、省道)加油站(点), 一律禁止销售普通柴油;加强煤炭、 成品油产销单位管理,开展煤炭、成 品油市场专项整治。

四是全力以赴深化环境治理。 认真落实《京津冀大气污染防治强 化措施(2016~2017)》,开展散煤、焦 化行业、露天矿山和道路车辆4个 专项行动。全面落实水污染防治工 作方案,重点推进重污染河流环境 治理攻坚、县级及以上集中式饮用 水水源地安全防护、白洋淀和衡水 湖综合整治3个专项行动。着力强 化固废污染防治,开展危险废物经 营单位专项执法检查和打击整治非 法处置危险废物违法犯罪专项

行动。 五是坚持不懈推进生态修复。 打造一批环首都国家公园,建设坝 上高原生态防护区、低平原生态修 复区、沿海生态防护区,加强白洋 淀、衡水湖、北戴河近岸海域综合整 治和生态修复;深入开展地下水超 采综合治理,规范地热资源开发 利用。

下转二版

류

读

进一步深化和推进中央环保督察

本报评论员

中共中央政治局常委、国务院副总 理张高丽7月6日主持召开会议,对 2016年第一批中央环境保护督察工作 进行部署。会议的召开,彰显了中央推 进生态文明建设和环境保护的坚定决 心和坚强意志,将进一步深化和推进中 央环保督察工作,有力促进地方党委、 政府落实环境保护党政同责、一岗双 责,切实改善环境质量。

环境保护督察是党中央、国务院加 快推进生态文明建设的重要抓手,是强 化环境保护工作的重大制度安排,是督 促地方党委和政府落实环境保护主体 责任的有力措施。2016年1月,中央环保 督察组率先在河北开展试点,取得了积极 成效。今年,新一轮中央环保督察将在多 个省(区)铺开,第一批针对内蒙古、黑龙 江等8省(区),主要督察省(区)党委和政 府贯彻落实党中央、国务院环境保护重大 决策部署情况,省级有关部门环保职责落 实和推进情况,地市环保工作实施情况 等。被督察的党委政府及各相关部门 要按照党中央、国务院的决策部署,高 度重视、统筹协调、全力配合中央环保

督察工作,精心部署、立行立改,确保督 察工作取得实效。

深化和推进中央环保督察,要始终 抓住全面落实环境保护党政同责、一岗 双责这个关键。加强环境保护、建设生 态文明,不仅地方政府负有主体责任, 地方党委同样应承担主体责任。事实 上,与政府的推进和落实相比,党委的 决策和统筹更为重要。实践证明,凡是 生态环境保护成效明显的地方,一定是 党委政府重视,一定是党政领导重视, 一定是"一把手"重视。在环保领域实 行党政同责,可谓是扭住了问题的关 键,切中了问责的要害。开展中央环保 督察的关键,就是要着力促进地方党委 政府落实党政同责、一岗双责。因此, 深化和推进中央环保督察,就要始终把 握这一关键,将中央有关环境保护的决 策部署和工作压力自上而下、逐层逐级 地压紧压实,促进地方党委政府特别是 省级党政领导转变价值导向与执政理 念,从根本上、源头上解决环境问题。 同时,要把握政策尺度,处理好保护环 境和发展经济的关系,努力实现二者相 互促进、有机统一。

深化和推进中央环保督察,要始终 把握好坚持问题导向这个重要方法。 开展中央环保督察,就是要聚焦并解决 重大、突出的环境问题,及时回应群众 期盼和关切。中央环保督察组向河北 省突出反馈了存在的主要问题,体现了 习近平总书记强调的"突出问题导向" 的重要思想。中央环保督察全面铺开 之时,必须继续坚持问题导向,在发现 问题上下大力气,重点盯住中央高度关 注、群众反映强烈、社会影响恶劣的突 出环境问题及其处理情况。当前,我国 环境保护正处于负重前行时期,只有坚 持问题导向,才能看清看透当前环境形 势,制定科学合理的工作举措。在中央 环保督察中,通过坚持问题导向,聚焦 地方各类突出问题、共性问题以及深层 次问题,就能够增强督察的针对性和有 效性,促进当地突出环境问题和社会矛 盾有效解决,满足人民群众对优质生态 产品和优良生态环境的需求。

深化和推进中央环保督察,要始终 坚持规范化制度化这个基本要求。制

度、规范是做好任何一项工作的重要保 障。环保督察工作政策性强、牵涉面 广、情况复杂、任务艰巨,必须以制度为 准绳,严格程序规范,使督察工作更好 地体现时代性、把握规律性、富于创造 性,确保督察工作取得实效和长效。 2015年7月,中央审议通过《环境保护 督察方案(试行)》,明确建立环保督察 机制。应该看到,通过在河北开展环境 保护督察试点,已经探索建立了分工协 作、联络沟通、转送移交、督办反馈、定 期例会、舆论引导等工作机制,形成了 规程性的操作文件,实现了督察机制的 规范化和督察经验的可复制、可推广, 为进一步做好中央环保督察工作提供 了基本遵循。在深化和推进这项工作 过程中,要严格按照规范性文件要求, 确保高质量地完成督察工作。

今年第一批中央环保督察工作即 将深入展开。在中央的高度重视和周 密部署下,在各级各部门的不懈努力和 大力配合下,相信这项工作一定能得到 有力有序有效推进,不断取得新的成 效,向党和人民交出一份满意的答卷。



今年以来, 西藏自治区环保 厅坚持把"两学 一做"学习教育 与自治区环保厅 的"查问题、找差 距,定措施、见成 效"主题实践活 动等相结合,取 得了良好效果。 图为自治区环境 监测中心站现场 应急室党员普布 (左)在开展监测 工作

本报记者邓佳摄

陕西推动主要污染物排污权有偿使用和交易管理 新改扩建项目均应有偿取得排污权

本报通讯员杨琳 记者肖颖西 安报道 陕西省近日出台了《陕西 省主要污染物排污权有偿使用和 交易管理办法(试行)》(以下简称 《办法》),自2017年1月1日起实

《办法》规定,全省排污权有偿 使用和交易工作由省环保厅统一 管理,遵循统一的排污权有偿使用

和交易制度,在统一交易平台上开 展。大气主要污染物排污权交易 仅限于在本省行政区域内进行。 涉水主要污染物排污权交易仅限 于在同一流域内进行。实行主要 污染物行业内总量控制的项目,排 污权指标应来源于本行业且不得 用于其他行业。

全省所有新(改、扩)建项目均

应通过排污权交易有偿取得排污 权。2017年1月1日起,在全省火 电行业(含其他行业自备电厂)开 展排污权有偿使用管理。2018年 1月1日起,在全省所有排污单位 全面开展排污权有偿使用管理。 通过排污权有偿使用和交易获得 的初始排污权指标有效期限为5 年。排污权指标闲置超过1年,排 污单位应向核发排污许可证的环 保部门申报;闲置期超过3年,由 环保部门无偿收回或强制回购。 凡被列入县级以上重点污染整治 区域、环保信用不良、实施挂牌督 办的企业,完成整改前不得参加交 易。

本报讯 贵州省政府近日 通报 2015 年环境保护大检查 查处和整改情况。2015年,贵 州共清理出存在未批先建等违 规行为的建设项目2414个,其 中已完成整改项目672个。

根据通报,2015年,贵州 共清理整改"土政策"5项。其 中,地方政府向环境保护部门 摊派招商引资任务3项,对重 点企业"挂牌保护单位"1项, 向环保部门下达排污费征收指 标任务1项。

按照建设项目环境保护审 批管理权限,2015年,贵州对 2013年以来的3万个建设项目 进行了清查,共清理出存在未 批先建等违规行为的建设项 目 2414 个。截至 2015 年 12 月底,已完成整改项目672 个,正在实施整改项目874 个,责令停产停建项目152 个,已关闭或恢复原状项目 218个,另有498个项目未开 展整改工作,拟于2016年底前 全面完成。

此外,2015年,贵州共出 动执法人员11.2万人(次),检 查企业3.72万家(次)。关闭企 业(含加工车间)137家,责令 停产748家,责令停止建设339 家,责令整改1862家,行政处 罚案件1332个,处罚金额 5409.2万元,移送司法机关处 理案件48件,其中涉嫌环境犯 罪5件。全省共实施按日计罚 案件5件,处罚金额283万元, 查封扣押57件,限产停产 11件。

据了解,在整个大检查工 作中,因生态保护主体责任落 实不到位、环境监管不力,全省 共行政记大过1人、行政记过2

人、诫勉谈话13人、诫勉谈话且调整分工1人、免职1 人、通报批评4人、取消1名县委书记全国百名优秀县 委书记提名。

详见今日二版

专家解读《大气十条》中期评估报告

《大气十条》各项措施减排效果十分显著

通 清 理 未 批 先 建 项 目 千 四 百 余

黄运